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Istoria politică a Bârladului nu poate fi desprinsă de cea a evenimentelor care 
au frământat Moldova medievală. A cunoscut momente de strălucire şi de declin, într
un context contorsionat de luptele interne, dar mai ales de năvălirile turcilor şi 
tătarilor. Atestat documentar la începutul secolului al XV-lea 1, acest târg a beneficiat 
de politica clarvăzătoare a lui Alexandru cel Bun, care a pus bazele unor structuri 
administrative, juridice, economice, politice - menite să dea vitalitate centralizatoare 
statului Moldova. O primă măsură a fost fixarea Bârladului ca punct vamal pentru 
regiunea de sud a Moldovei, în 14082, în condiţiile în care aşezarea sa pe una din 
arterele internaţionale înlesnea comerţul extern şi cel de tranzit. În această situaţie, 
este mai uşor de explicat prezenţa a doi negustori bârldeni în delegaţia Moldovei de la 
Conciliul ecumenic de la Constanţa (Baden) în 14 1 5 .3 De asemenea, în tratatul de la 
Lublau, din 14 12, intre Sigismumd de Luxemburg, regele Ungariei, şi Vladislav 
Yagello, regele Poloniei, privind o posibilă împărţire a Moldovei, figura şi Bârladul.4 
Luptele interne între urmaşii lui Alexandru cel Bun au dus provizoriu la slăbirea 
centralizării statului. Bârladul devine, astfel, martor al acestor evenimente. În 1 435, la 
Bârlad se semna actul de reconciliere între Iliaş şi Ştefan, adus apoi la cunoştinţă şi lui 
Vladislav Yagello.5 După această dată, considerăm că au început a fi utilizaţi termenii 
Ţara de Jos şi Ţara de Sus a Moldovei. 

Slăbirea autorităţii centrale a înlesnit intervenţiile turcilor şi tătarilor. Bârladul 
s-a numărat printre oraşele care au avut cel mai mult de suferit de pe urma acestor 
expediţii, deoarece a fost ars şi distrus de nenumărate ori în evul mediu. Au urmat 
succesiv două atacuri ale tătarilor, în. 1439 şi 1440, iar apoi în 1444 şi 1450.6 Cu toate 
acestea, târgui se refăcea uşor, îşi găsea vitalitatea să se reafrrme. Astfel, în primăvara 
anului 144 1 ,  Bârladul primea în ospeţie pe Iliaş Vodă şi suita sa. 7 Atât Iliaş, cât şi 
Ştefan au emis din Bârlad mai multe acte de proprietate.8 Din păcate, arheologic nu s-a 
identificat încă curtea domnească, ca la Vaslui şi Huşi.9 A doua jumătate a secolului al 
XV-lea marca un alt eveniment important pentru bârlădeni - bătălia de la Codrii 
Crasnei, din anul 1450. Luptele interne continuau între Bogdan al Il-lea şi Alexandru, 
ceea ce înlesnea amestecul Poloniei. Bogdan încercase să trateze cu polonii, 
prominţându-le, cum menţiona Grigore Ureche, 7000 de galbeni drept tribut pentru a-i 
apăra de turci. 10 Bogdan atrage armata duşmană într-o zonă deluroasă şi impădurită, la 
Codrii Crasnei: "Şi s-au bătut mai înainte de apusul soarelui până ce au înnoptat, 
perindu-se în ambele părţile, până ce au năvălit gloatele de pedeştri care au făcut mare 
moarte în Ieşi, tăind cu coasele vinele cailor. . .  ''1 1 Şi, în concluzie, afirmă cronicarul 
Grigore Ureche: "Ar fi biruit Bogdan dacă nu ar fi venit moldovenii cu Alexandru 
Vodă. Şi aşa cu vitejia iasta a moldovenilor au întorsu izbânda la Ieşi, cei ce 
pierduseră războiul." 1 2 1ntervenţia gloatelor de pedeştri a schimbat cursul bătăliei. 

Domnia lui Ştefan cel Mare a constituit o etapă de dezvoltare multilaterală a 
Moldovei. Urmărind pe baza unei ample strategii consolidarea puterii centrale, 
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domnul a căutat să atragă de partea sa oraşele, ca forţe menite să se opună politicii 
centrifuge a marilor feudali. In spiritul vechilor tradiţii, Ştefan a întărit privilegiile 
bârlădenilor şi le-a mărit moşia târgului. 1 3 A staţionat la Bârlad, întărind acte de 
proprietate, cum a fost cel din decembrie 1 45914, sau pentru a pregăti ofensiva 
antiotomană din 1475- 1476. 15 Sprijinirea de către Ştefan a unor domni fideli politicii 
antiotomane în Ţara Românească a determinat intervenţia lui Radu cel Frumos în 
regiunea de sud a Moldovei. Radu Vodă înlătură, cu 1 5 .000 de turci, în decembrie 
1 473, pe Basarab Laiotă de la domnie. Grigore Ureche comenta astfel evenimentul:  
"Iară turcii s-au pornitu pe urma lui Basarab Vodă şi au venit până la Bârlad, de au stat 
ca un zid, vineri decembrie 24. Şi aşa au slobozitu năvrapii săi de au prădat toată 
ţara."16 După strălucita victorie de la Vaslui, din 1 0  ianuarie 1 475, Ştefan, cu întreaga 
responsabilitate pentru soarta popoarelor creştine, se adresa principilor Europei şi 
papalităţii, în vederea organizării unei cruciade pentru înlăturarea pericolului otoman 
din Peninsula Balcanică. Era conştient că turcii vor relua atacul asupra Moldovei. 
Considerând că turcii ar putea înainta pe drumul Bârladului, domnul ordonă 
construirea, îa primăvara anului 1 476, a unei cetăţi de pământ la Bârlad1 7, grupându-şi 
o parte din armată în această zonă. Din Bârlad, la 5 iunie 1476, trimite o scrisoare 
braşovenilor, cerându-le acestora ştiri în legătură cu mişcările trupelor turceşti din 
Ţara Românească. 18 Răspunsul braşovenilor a fost prompt, astfel că, la I l  iunie, 
Ştefan expedia o nouă scrisoare din apropierea Bârladului, de pe Valea Berheciului, 
prin care mulţumea pentru informaţiile furnizate şi cerea altele noi. 1 9 Înaintarea 
armatei otomane, sub conducerea sultanului Makomed al II-lea, pe valea Siretului, îl 
va determina pe Ştefan să hotărască incendierea Cetăţii de pământ de la Bârlad.20 În 
numeroasele bătălii conduse de Ştefan cel Mare au participat şi giosenii, în rândul 
cărora se aflau şi steagurile recrutate din ţinutul Tutova. Documentele nu amintesc de 
construirea unui edificiu ecleziastic la Bârlad, de către Ştefan cel Mare. Pe baza unor 
informaţii de la începutul secolului al XVII-lea, în legătură cu prezenţa unui preot 
domnesc, Ştefan21 ,  dar mai ales a unor sondaje de teren întreprinse cu ocazia renovării 
Bisericii Domneşti, în 1 976 şi 1 998, care au scos la iveală o fundaţie mai veche, din 
1636 (data construirii bisericii), Nicolae Stoicescu a înaintat ideea că ar fi vorba de o 
construcţie din secolul al XV-lea, pe care apoi s-a ridicat noul edificiu, în timpul lui 
Vasile Lupu.22 

Primele decenii ale secolului al XVI-lea au reprezentat noi acţiuni militare ale 
turcilor şi tătarilor în această regiune. Când tătarii au trecut Nistrul şi Prutul, în 
vederea jefuirii23, Ştefan cel Tânăr, nepotul lui Ştefan cel Mare, a însărcinat pe 
vomicul Petre Carabăţ, "cu toţi giosenii", să oprească înaintarea inamicului. Grigore 
Ureche evocă cu plasticitate această bătălie: "În revărsatul zorilor i-au tăiat fără 
veste. . .  i-au răzbit şi mulţi tătari au pieritu, mulţi în Prut s-au înecat şi pe mulţi i-au 
prins vii şi câţi au rămas i-au gonitu printre câmpii, tăindu-i şi segetându-i până la 
Nistru. Acolo fiindu obosiţi de fuga multă, intrând în Nistru, s-au înecatu, numai hanu 
cu puţini au scăpat. Insă şi el a fost rănit rău la cap, de s-au întors cu multă peire şi 
ruşine. 24 Petre Cara băţ, eroul bătăliei din 1 5 1 8, amestecat îatr-un complot, a trebuit să 
părăsească ţara îa 1 523, iar averea i-a fost confiscată.25 Aşa rezultă şi din actul emis de 
Petru Rm-q la Bârlad, din 1 8  mni 1 528, prin care int!re_a. o danie de sute pc Tloroialu, 
tinutul TutoVă, care apartinuse vomîcului Petre Carab�ţ.26 
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Petru Rareş s-a dovedit un demn urmaş al politicii centralizatoare dusă de 
Ştefan cel Mare. A sprijinit trupele transilvănene conduse de Ioan Zapolya, în bătălia 
de la F eldioara ( 1 529) împotriva armatelor austriece conduse de F erdinand de 
Habsburg, în vederea obţinerii tronului Ungariei. Giosenii săi s-au remarcat în această 
expediţie, în frunte cu marele vornic Nicoară Grozea. Grigore Ureche sublinia faptul 
că "s-au întorsu cu izbânda la domnul său Petru Vodă oastea lui Grozea.'m Acţiunea 
militară turcească din 1 538, sub conducerea lui Soliman Magnificul, a dus la pierderea 
tronului de către Petru Rarcş, iar în 1 540 Transilvania devenea paşalâc. În acest 
context, Ţările Române îşi pierd independenţa, dar îşi păstrează autonomia. Prezenţa 
dublei vornicii în Moldova secolului al XVI-lea va juca un rol important de apărare. 
Ifrim Huru, unul din principalii dregători ai lui Petru Rareş28, a fost considerat primul 
mare vornic al Ţării de Jos a Moldovei, cu reşedinţa la Bârlad. Documentele 
menţionează rolul important pe care 1-a avut acesta în revenirea la domnie în 1 54 1  a 
lui Petru Rareş. 29 Grigore Ureche consemnează: "Când au sositu la Bârlad ( 1 9  
februarie 1 54 1  - n.s.) acolo mare ospăţ ş i  cinste i-au făcut credinciosul ş i  cinstitul 
boierul său, Huru vornicu.''30 Marele vornic al Ţării de Jos era apreciat ca fiind al 
doilea dregător în Sfatul Ţării, după marele logofăt, iar vomicia Ţării de Jos era 
superioară celei din Ţara de Sus, al cărei scaun era la Dorohoi. Două acte redactate la 
Bârlad, în martie 1 546, poartă şi semnătura marelui vornic Huru.3 1 

Marii vornici ai Ţării de Jos s-au remarcat în fruntea giosenilor, în diferite 
ocazii. Ion Hădăbaico, "mare mareşa! a toată Ţara de Jos", principal sfetnic al 
domnului Alexandru Lăpuşneanu, primise misiunea de a interveni împotriva lui 
Mircea Ciobanul "pentru purtările sale răutăcioase", aşa cum apreciază Grigore 
Ureche.32 Un fapt asemănător s-a întâmplat în 1 574, când Ioan Vodă, cu oastea de ţară 
a marelui vornic al Ţării de Jos, Dumbravă, şi cu ajutorul cazacilor "au înfrânt 
avangarda lui Petru Alexandru Mircea, care intrase în Moldova cu sprijinul ungurilor, 
muntenilor şi turcilor."33 După înfrângerea de la Roşcani ( 1 574) şi moartea lui Ioan 
Vodă cel Viteaz, ţara a căzut din nou pradă turcilor şi tătarilor. Cu aceaslă ocazie, 
Bârladul a fost din nou jefuit de tătari.34 Unii mari vornici acuzaţi de trădare sunt ucişi 
din porunca domnului, iar averea lor confiscată. Este cazul marelui vornic Dumbravă, 
ucis din porunca donmului Petru Şchiopu, în 1 57535, şi a vornicului Vartic, ucis de 
către domnul Aron Vodă, în 1 594.36 Printre satele confiscate se număra şi satul 
Lăslăoani, care a fost alipit ocolului târgului Bârlad.37 

Marele vornic al Ţării de Jos - Ieremia Movilă - va ajunge domn al Moldovei, 
la sîarşitul secolului al XVI-lea şi începutul veacului al XVII-lea, iar Vasile Lupu şi 
Gheorghe Ghica, în sec. al XVII-lea. În primele decenii ale sec. al XVII-lea, Bârladul 
este din nou centrul unor dispute militare. În 1 6 1 5, armata lui Ştefan Tomşa, refugiat 
în Ţara Românească, atacă sudul Moldovei până la Bârlad.38 În 1 630, documentele 
bârlădcne amintesc de respingerea unui atac al tătarilor de către hatmanul Nicoară, la 
Trestiana, lângă Bârlad.39 Domnia lui Vasile Lupu a constituit o perioadă de relativă 
stabilitate. Condiţiile au devenit favorabile dezvoltării sub aspect social şi etnic, s-au 
afirmat mai mult meşteşugurile şi comerţul, au apărut noi construcţii, cum a fost 
Biserica Domnească, ctitoria lui Vasile Lupu, în 1 636.40 Oraşul este vizitat într-un 
interval scurt de o serie de iluştri călători care şi-au consemnat părerile: episcopul 
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Bandini în 1 6464 1 ,  diaconul Paul de Alep în 1 65242, Evlia Celebi în 1 65743, Vita 
Pilutio Vignanello.44 

Perioada de prosperitate este întreruptă de un nou atac al cazacilor hatmanului 
Bogdan Hmelniţki.45 Marii vornici rezidează tot mai rar la Bârlad, locul lor fiind 
deţinut de doi vornici de rang mai mic. Marii feudali fac presiuni asupra domnilor 
pentru acordarea de noi proprietăţi funciare, ceea ce duce la micşorarea hotarelor şi la 
dispariţia ocoalelor domneşti. Este o perioadă de incertitudine, caracterizată prin 
declin economic, instabilitate, anarhie politică, dure intervenţii ale armatelor turco
tătare şi polone. Continuă seria victimelor din rândul marilor vornici ai Tării de Jos, ca 
urmare a uneltirilor boiereşti, cum s-a petrecut cu marele vornic Solomon Bârlădeanu, 
în timpul lui Gheorghe Duca, dar şi cu Miron Costin - marele cronicar, în timpul lui 
Constantin Cantemir. 46 

Constantin Cantemir era originar din părţile Fălciului, ţinut învecinat 
Bârladului, şi provenea dintr-o familie modestă de răzeşi. A reuşit să promoveze în 
diferite funcţii, printre care şi cea de vornic de Bârlad, pentru ca în final să fie ales 
domn, între anii 1685- 1693.47 Domnii oscilau acum pe ascuns între talgerele balanţei 
austriece şi ruseşti, sperând dobândirea independenţei. În 1 686, conform înţelegerii, 
Şerban Cantacuzino, domnul Ţării Româneşti, trebuia să participe cu oştile sale, 
alături de Constantin Cantemir, pentru alungarea trupelor turco-tătare. În mod 
intenţionat a întârziat câteva zile, aşa că victoria trupelor moldovene 1-a prins la Iaşi. 
De aici, a făcut cale întoarsă, cum spune Ion Neculce: "A mers pe jos, pe Bârlad, tot 
vânând vânaturi şi peşte."48 Marii vornici ai Ţării de Jos primesc domnii confirmaţi de 
sultan la Galaţi şi la Bârlad. O astfel de vizită a primit Bârladul cu ocazia primei 
domnii a lui Nicolae Mavrocordat. Sosit Ia reşedinţa marii vornicii de la Bârlad, el a 
fost surprins de numărul mare de arestaţi pentru datorii faţă de turci, din vremea lui 
Mihai Racoviţă. Mai înţelegător ca alţi domni, acesta a hotărât eliberarea datornicilor 
şi luarea unor măsuri cu caracter judiciar, care să pună capăt abuzurilor slujbaşilor 
domneşti.49 Venirea noului domn a provocat o ridicare în masă a contribuabililor 
împotriva agenţilor fiscului. Drept urmare, a hotărât arestarea marelui vistiernic 
Iordache Ruset, fost şi mare vornic al Ţării de Jos, care se făcea vinovat de corupţie şi 
abuzuri. 50 

O ultimă încercare de dobândire a independentei, cu ajutcrul ţarului Petru 1, a 
constituit-o domnia lui Dimitrie Cantemir. Acesta s-a afirmat ca domn patriot şi genial 
cărturar de talie europeană. A fost printre primele minţi luminate care au prevăzut 
declinul Imperiului Otoman. Tratatul din aprilie 1 7 1 1 ,  cu ţarul Petru 1, oferea 
posibilitatea consolidării puterii centrale, prin instituirea unei dinastii şi, în acelaşi 
timp, dădea speranţa recâştigării independenţei Moldovei.5 1 Sorţii au fost potrivnici la 
Stănileşti ( 1 7 1 1  ), pe Prut, unde armatele moldo-ruse au suferit o grea înfrângere. 
Dimitrie Cantemir şi o parte din boierii săi s-au refugiat în Rusia, unde fostul domn va 
desfăşura o prodigioasă activitate ştiinţifică. Turcii, neîncrezători în fidelitatea 
domnilor părnânteni, instaurează regimul fanariot în Ţările Române, regim care va 
dura până în anul 1 82 1 .  

Bârladul, ca ş i  alte oraşe moldoveneşti, a fost ars din temelii în 1 7 1 1 ,  de către 
armatele turco-tătare.52 Dimitrie Cantemir a_grecia Bârladul. după această dată, că "este 
pustiit şi i s-au răpit toate frumuseţele."- 3 O insemnare de pe o carte religioasA 
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aminteşte de cumplita jefuire a localităţilor moldovene în 1 7 1 1 :  "Când au venit 
împăratu Moschicescu de s-au bătut cu turcii în Moldova şi s-au făcut pradă şi robi 
moldoveni."54 O situaţie asemănătoare s-a repetat şi în 1 7685\ ca şi cu ocazia 
celorlalte războaie ruso-austro-turce de la sfârşitul sec. al XVIII-lea şi începutul sec. al 
XIX-lea. Cheltuielile de încartiruire apăsau greu pe umerii locuitorilor. Pentru cei 
înstăriţi era şi un prilej de a se contracta unele alianţe matrimoniale. Dintr-o 
însemnare, aflăm că la Bârlad s-a celebrat o nuntă, în 1 792, a căpitanului Petre din 
polcul Faganareski Granadinâi cu Maria, fiica jupânului Băleanu, la Biserica 
Domneasca.56 A urmat cutremurul din 1 80257, căruia i-a. căzut pradă o mare parte a 
oraşului - în special bisericile, fapt ce a necesitat refacerea lor în anii următori. Un alt 
cutremur este amintit în anu1 1 8 1 2.58 O altă însemnare indică trecerea armatelor ruseşti 
în 1 8 1 2: "Au trecut ruşii în sus, printre care şi Scarlat Alex. Şuţu Calimah şi au intrat 
în Bârlad în noiembrie 4."59 Din altă însemnare aflăm că şi turcii au trecut prin Bârlad, 
în 1 82 1 :  "În luna maiu 20, spre Sf. împăraţi Constantin şi Elena, au trecu prin Bârlad 
numai 450 turci. "60 

Cu toate acestea, deşi lent, elementele de progres specifice epocii moderne îşi 
fac loc printre fisurile conservatorului regim feudal. Acum creşte ponderea 
meşteşugarilor şi a negustorilor, se diversifică populaţia oraşului, se introduc noi 
structuri administrative, juridice, sporesc preocupările edilitar-culturale. Odată cu 
epoca modernă, începea şi pentru târgui Bârlad o etapă calitativ superioară, care-1 va 
propulsa în marile evenimente social-politice ale secolului al XIX-lea, pe al cărui 
firmament erau înscrise Unirea şi Independenţa. 

Note 

M. Costăchescu, Documente moldoveneşti înaintea lui Ştefan cel Mare, voi. II, Iaşi, 
193 1 ,  p. 634. Se referă la privilegiul dat negustorilor lioveni in 1404. Prezenta in 
documente a vomicului Negrea Bârlădeanul între 140 1 -1412 constituie o dovadă că 
Bârladul se afinnase deja ca o entitate de sine stătătoare la inceputul secolului al XV
lea. 

2 Ibidem. 
3 C. Karadja, Delegaţii din ţara noastră la Conciliul de la Constanţa (Baden), 1415, în 

.,Analele Academiei Române ", tom VII, Bucureşti, 1 926, p. 1 2. 
4 Eu. Hunnuzaki, N. Densuşianu, Documente privitoare la istoria românilor, voi. 1 şi 

2, Bucureşti, 1 890, p. 485-486. 
5 Ibidem. 
6 Gr. Ureche, Letopiseţul Moldovei, ed. 1 878, Bucureşti, p. 28-30. "Au intrat tătarii în 

Ţara de Jos de au prădat şi au arsu Vasluiul şi Bârladul." (cf. Gh. Şincai, Cronica 
Românilor, tom III, p. 23). 

7 Ibidem. 
8 Jliaş Vodă întărea la 1 6  aprilie 1441 din Bârlad o danie a lui Cozma Hovrăleată (cf. 

M. Costfu.:hescu, op. cit. , p. 681 -684). Ştefan, la 1 8  iunie 1444, dăruia lui popa Toader 
din Bârlad o moară pe Siret (cf. Gh, Ghibănescu, Surete şi izvoade, XII, Iaşi, 1 923, p. 
2 1 0). 

9 C.C. Giurescu şi alţi istorici au susţinut prezenţa curţii domneşti la Bârlad, luând în 
consideratie documentul emis de Aron V odă la 1 594 privind un transfer de sate. Satul 
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Uslăoani era dat "să asculte de curtea noastră din târgui Bârladului" (Cf. DIR, A, XVI, 
voi. 4, p. 1 1 7- 1 1 8). 

10 Gr. Ureche, op. cit. , p. 34-35. 
1 1  Ibidem. 
1 2  Ibidem. 
1 3  DIR, A. Moldova, XV, voi. 2, p. 210-2 1 2. 
14 1. Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, voi. III, Bucureşti, 1 9 1 3, p. 40-42. 
1 5  Ibidem. 
1 6  Gr. Ureche, op. cit. , p. 46. 
17 Cf. L Bogdan, op. cit., p. 339. 
18 Ibidem. 
1 9  Ibidem, p. 340. 
20 Cf. M.D. Matei, Date noi în legătură cu Cetatea de Pământ de la Bârlad, în "SCIV", 

1959, p. 1 17- 1 34. 
2 1  1 .  Antonovici, Documente Bârlădene, voi. IV, p .  52-53, 56, 76, 84, 86. 
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POLITICAL EVENTS CONCERNING THE 
MEDIEVAL TOWN OF BÂRLAD 

SUMMARY 

Documentary certified in 140 1 ,  although it is much older, the town of Bârlad 
benefited by the measures undertaken by the ruler Alexander the Good ( 1 408) for the Upper 
Region of Moldavia and, during the time of his descendents, the residence of the High Military 
Oftice of the Lowland of Moldavia. 

Some historians speak about a court of the ruler of Moldavia at Bârlad, but this court 
hasn't been archaeological identified. From Bârlad, rulers like Hiaş and Stephen ( 1435), 
Stephen the Great ( 1 453, 1476), Petru Rareş emited documents, and also some high military 
dignitaries (lfrim Huru, 1 546) did the same. Stephen the Great built an earthen citadel near 
Bârlad, in order to prepare the anti-ottoman offensive in 1475- 1476; he sanctioned the 
privileges ofthe people of Bârlad and enlarged the town's estate ( 1 495). 

The town suffered great destructions because of the attacks from tartars ( 1439, 1440, 
1444, 1 450, 1 574), turks (1 450, 1 475, 1 538, 1 7 1 1 , 1 82 1 ), cossacks ( 1 574, 1 648), russians 
( 1 7 1 1 ,  1 768, 1 792, 1 8 1 2). Among the high military dignitaries of the Lowland of Moldavia 
there are Ifrim Huru, Petre Carabăt, Ion Hădăbaico, Dumbravă, V artic. Some of them became 
)ater rulers of Moldavia: Ieremia Movilă, Vasile Lupu, Gheorghe Ghica. The town had a higher 
development during the 1 7th century. The ruler Vasile Lupu supported the economic and 
cultural development. In 1 636 he built here the Domneasca Church. The town was visited in 
time by rulers like Diiaş Vodă, Stephen the Great, Petru Rareş, Nicolae MavrO\:ordat etc. or 
famous travellers: he bishop Bandini ( 1 646), Paul of Alep ( 1 652), Evlia Celebi etc. 

In the 1 8th century, thc High Military Oftice of the Lowland of Moldavia was 
abolished. 

With the beginning of the modem age, the town of Bârlad has increased faster in the 
size of population as well as economic and cultural, becoming one of the important towns in 
Moldavia 
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